

转型季
聚焦农业新业态

江苏常州：绘就产业兴旺的乡村振兴新画卷

乡村振兴，产业振兴是关键，品牌化建设是基底。在江苏省常州市金坛区，长荡湖大闸蟹“爬”出品牌强农之路，黄金村有机软米书写出“黄金稻米经”，建昌红香芋“红”遍全国食客的餐桌……



□邱麦 李南丹 唐杨

长荡湖畔爬出高品质大闸蟹

自动分拣，打包装箱，发货送货……“双十一”期间，位于常州市金坛区的长荡湖大闸蟹集散中心又到了一年里最繁忙的时节。

“我们跟农户签订销售合同，每年进行收购，通过线上线下同步销售的模式，助力养殖户增收，让全国食客尝到新鲜上岸的螃蟹，打造好长荡湖螃蟹品牌。”集散中心总经理蔡亦扬说。

由于今年夏天的高温天气，导致大闸蟹体型“缩水”、上市时间推迟，但江苏长荡湖农业科技产业园有限公司数字化渔场基地的螃蟹几乎未受影响。

“今年春季，我们就在鱼塘里种植了复合型水草种植，栽种的耐高温型水草能在夏季高温时给螃蟹遮阴，塘底温度就降下来了。今年螃蟹的产量和品质都有保证。”江苏长荡湖农业科技产业园有限公司数字化渔场基地负责人王铖信心满满地表示。

金坛水生态环境优良，拥有多年河蟹养殖基础。说起长荡湖大闸蟹的品牌强农之路，却离不开科技力量支撑。

王铖所在的数字化渔场位于指前镇东浦村，占地1100亩，于2020年投入生产运营。基地每年成蟹产量约30吨，销售额达1000万元左右，同时还能向周边农户提供一部分优质蟹苗。

在这片高标准数字化渔场中，“智慧大脑”将螃蟹们“看管”得十分到位：采用自动投饵船、智能轨道投饵系统、微孔管道增氧、水质自动调节控温系统、物联网实时在线监测等一系列全自动电气化设备，进行精准化操作。用智慧养殖、数据管理，取代之前的经验养殖、靠天收获，通过“智能一张网”的概念，让螃蟹生长的每一步人工工序实现了“机器换人”。

“我们数字化渔场每个区域都建有一套4级净化系统，实现水质定时检测和循环利用。优良水质加上科学管理，促使长荡湖大闸蟹品质达到较高水准。”王铖认为，高品质是进行品牌打造的有力保障。

“一粒米”富裕一方百姓

在金坛稻麦科技综合示范基地，高平磊及其团队正与农户一起过筛采集的田间样本。

高平磊是扬州大学农学院水稻产业工程技术研究院博士后，他自2013年起就与基地“结缘”，合作开展了一系列有机水稻生产方面

的试验研究。“我们现在主要研究水稻田的杂草生态，对杂草采取一些措施，从而减少化学除草剂的使用，保证水稻产量。”高平磊说。

金坛稻麦科技综合示范基地占地203亩，是一个集教学、科研、新品种展示、新技术孵化推广等于一身的多功能平台，覆盖从种到收、从研发到推广的全产业链，2020年成为全国国家现代农业科技示范展示基地之一。

“我们会对部分水稻品种进行长达几年的跟踪试验，从而确定当地的主推品种，并发布品种应用意见。本地的农民可以根据品种应用意见，到市场上采购这些商品种。”金坛区种植业技术推广中心种子科副科长郑飞表示，这些种子经过基地的长期示范试验，能够保障农民的生产安全和效益。

为进一步做好“土地文章”、形成产业品牌效应，金坛各类型农业经营主体大力推进农业标准化、规模化生产，在不断优化强化品质的基础上，持续强化品牌营销。其中，“沁雪”牌水磨糯米粉、“苏”牌大米、“黄金村”牌有机软米等一批优质农产品在市场中占据着重要地位。

地处茅山老区的金坛黄村，曾是省级贫困村。20多年来，“点土成金”的传奇在金坛黄村成为现实，通过打响有机软米“金字招牌”，全村走出了一条致富“黄金道”。

品牌化运作是黄村“稻米经”中的重要章节之一。“为了实现稻米的规模化种植和运营，我们成立合作社并流转农户的家庭承包土地，由合作社统一种植、生产、加工、销售。”黄村党总支副书记靳顺介绍，10多年来，全村以绿色发展理念为核心，将“一粒米”的文章做到极致，被评为“全国一村一品示范村”，“黄村软米”也被认定为国家地理标志证明商标。

此外，智慧助农也是黄村品牌强农的“关键一招”。“我们与中国水稻研究所、江苏省农科院等科研院所长期合作，进行良种优选、复壮和试验示范，助力增收。”靳顺说，全村还大力推广农业机械化，引进智能化设备，持续提质增效。

如今，“黄村”牌有机软米能卖到25元一斤，研发成功的即食米粉、发芽糙米、焦屑、米乳、软米姜茶等产品也畅销全国，实现“一产接二连三”。

小芋头种出大产业

“今年红香芋的品质进一步提升，个头比往年大，产量也有所增加，供不应求。”常州市昌玉红香芋专业合作社理事长蔡冬生端着刚

蒸出锅的红香芋欣喜地说。

建昌圩地处常州市金坛区直溪镇东北部，是常州市第一大圩，圩内沙质土壤含磷量高，生长的芋头顶部鲜红，蒸煮熟后香气扑鼻，肉质紧实细腻、口感微甜，因此被称为“红香芋”。

但好酒也怕巷子深。建昌红香芋种植历史悠久，却因长久以来一直没有进行品牌化打造，加之都是小规模地分散种植、自行上市销售，每亩产出只有2000元左右。

为了把建昌红香芋的特色做强做大，2008年，常州市金坛昌玉红香芋专业合作社成立。经过几年摸索学习，合作社走上了品牌发展之路。2010年，“健倡”牌红香芋商标注册成功；2011年，建昌红香芋获得国家农产品地理标志保护认证。

“近年来，我们经常到多个展销会上推广建昌红香芋，让消费者品尝、了解和认可这个品牌。”蔡东生表示，合作社还与多个科研院所加强合作，通过种苗脱毒提纯复壮，对红香芋的品质加以保护。

经过农技人员对传统红香芋早熟品种的不断改良提升，加上绿色栽培、绿色防控技术的应用，今年建昌红香芋的品质进一步提升，个头比往年大，产量也有所增加。早熟品种和晚熟品种搭配种植，既拉长了市场供应期，又提高了芋农整体的经济效益。

提升品质、扩大宣传、创新技术，“小芋头”的名声越来越响，正逐渐形成大产业。建昌红香芋的种植面积由7年前的300多亩，发展到现在的5000多亩，农户亩均收入由不足3000元提高到现在的1万元以上。

立足“两山两水六分田”的自然禀赋，金坛积极实施农业品牌建设战略，重视扶持培育，强化品牌意识，开展品牌宣传，把农业品牌建设作为增强市场竞争力、提高农业综合能力的重要手段，形成了一批初具规模和影响力的金坛农业品牌。

据了解，金坛已拥有省级绿色优质农产品基地6个，绿色食品企业27个，产品44个，覆盖面积20.177万亩，绿色优质农产品比重达67.7%。围绕水稻、水产、茶叶“两水一茶”农业特色主导产业，统筹推进农业经济发展，打造出了“金坛雀舌”“金坛无节水芹”“建昌红香芋”“金坛红香芋”“黄村软米”“金坛米猪”“长荡湖大闸蟹”等区域公用品牌“领头雁”，推动品牌强农的车轮滚滚向前，绘就产业兴旺的美丽乡村新画卷。

【关注】

江西流坑：千年古村的多种“打开方式”

□贾伊宁 霍丹彤

拆除破旧牛栏，建起“牛栏咖啡馆”；穿上古代服饰，还原历史故事；体验非遗项目，品尝传统美食……在江西省抚州市乐安县，被誉为“千古第一村”的流坑古村业态翻新，有了多种“打开方式”。

抱水为“流”，环山为“坑”，始建于南唐时期的流坑村，在历史上逐渐形成熙攘繁盛的村落风貌。“流坑现存明清建筑260处，资源丰富。”流坑运营公司负责人姚虞新说，“我们努力让游客全方位体验流坑的历史文化，而不是参观一下古建筑就离开。”

今年7月，一份为流坑“量身定制”的业态开发方案由纸面跃入现实。经过数月施工与建设，运营公司于10月基本完成流坑村业态提升改造工作，焕然一新的流坑古村里，古建筑群和商业街布局井然，吸引14家餐饮、文创、非遗体验等商铺入驻，未来还将持续打造非遗文化街和民宿区。

千年古村的“打开方式”愈加丰富。游客们有的被“小吹会”等非遗表演吸引驻足，有的在街边商铺品尝地方美食，有的在流光溢彩的灯光秀前拍照留念……据统计，流坑村在假日旅游高峰期日均客流量可达1万人次，景区运营还带动了百余名村民就业。

商业街上一家经营多年的餐厅里，老板娘陈冬英一边招呼客人一边笑道：“来村里的游客越来越多，店里生意更红火了，一想到能让大家尝到正宗的流坑味道，我就劲十足！”

乐安县流坑风景名胜区管委会党工委书记詹海群介绍，流坑村的改造开发以不影响古村落保护为原则，围绕当地传统文化展开，通过沉浸式演绎的方式，让游客感受流坑的历史盛景。

长街深巷依旧在，身着古代服饰的演员们舞姿婀娜，大型沉浸式实景演出《流芳》每天都在上演。演出结合跑酷、悬浮装置、水雾造景等，不仅还原村史馆、地方志等记载的真实历史故事，还将霉鱼、霉豆腐等传统小吃的叫卖场景融入其中。

据介绍，2019年至2021年，流坑持续开展古村落文化风貌提升改造工程，今年又新增写生基地等建设项目。

傍晚，在村子各处写生的学生们聚到一起，分享描绘古建筑的心得体会。翻开一张张画纸，线条与色彩铺就的楼宇，既典雅厚重又充满生活气息。流坑村讲解员游燕红感慨：“以前都是听讲解，现在大家了解流坑的方式变得多种多样，村里到处洋溢着活力。”

乐安县县长艾志峰表示，通过探索古村风貌的多种“打开方式”，流坑着力挖掘优秀传统文化，让古村落保护与开发为乡村振兴注入新动能。